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第１回八女市農業委員会総会議事録

１．開催日時 令和３年１月７日（木）午後２時００分から午後３時２０分

２．開催場所 おりなす八女 小ホール

３．出席農業委員 （２３名）

１番 月足 靖彦 ２番 鵜木 敏通 ３番 松尾 健一

４番 牛嶋 徹也 ５番 小川 哲郎 ６番 角 秀次

７番 馬場 康浩 ８番 大坪知美子 ９番 中島 秀徳

１０番 仁田原一太 １１番 稲葉 初男 １２番 入江 保生

１３番 高山 和典 １５番 増永 勝広

１６番 古賀 則夫 １７番 江﨑 潔 １８番 中村 善徳

１９番 茅島 澄雄 ２０番 中村 輝義 ２１番 田村 一彦

２２番 三宅 覚 ２３番 池㞍 律芳 ２４番 城後 公一

４．出席最適化推進委員（１４名）

２番 橋爪寿賀夫 ７番 隈本 俊光 ９番 末石 敏和

１１番 牧口 武 １６番 延 和洋

２１番 一ノ瀬健次 ２３番 加藤 龍一 ２７番 仁田原政美

３１番 水本 敏明 ３４番 森 義則 ３５番 古庄 秀司

３７番 平 和宣 ４１番 栗原 英喜 ４４番 末﨑 博利

５．欠席委員 農業委員（１名）

１４番 今村 嗣範

６．欠席委員 最適化推進委員（１名）

１７番 井上 健吾

７．議事日程

第１ 会議の成立

第２ 議事録署名委員の指名

第３ 議案の上程

第４ 議案の審議

報告第１号 農地法第１８条第６項の規定による通知の報告について

議案第１号 農地法第３条の規定による許可申請書の処理について

議案第２号 農業経営基盤強化促進法の規定による農用地利用集積計画の決定の
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処理について

議案第３号 農地法第４条の規定による許可申請書の処理について

議案第４号 農地法第５条の規定による許可申請書の処理について

８．農業委員会事務局職員

局長 松藤 洋治 次長 平島 聡 書記 樋口 昌伸 原 知輝 黒木

支所 渡部 真弓 立花支所 安田 凌介 上陽支所 葉山 多恵子 星

野支所 江藤 繁徳 矢部支所 堤 翔太

８．会議の概要（発言の内容については、その要旨を記載しており、個人情報に

関係すると思われる部分等については削除しています。）

議 長

議 長

改めまして皆さん明けましておめでとうございます。旧年中は色々

お世話になりました。皆様方も希望を新たにご家族おそろいで新年を

お迎えになられたことと思います。今年は新型コロナウイルス感染拡

大ということで、皆様方も静かなお正月をお迎えになられたことと思

います。今年最初の農業委員会総会でございます。また、皆様方には

何かと行き届かない点もあろうかとは思いますけれども、わたくしは

わたくしなりになんとか頑張っていきたいと思いますので、皆様方の

ご支援・ご協力のほどをよろしくお願いを申し上げまして、本年もま

たよろしくお願いをいたします。本日は大変お寒い中、雪の降る中、

ご参集いただきありがとうございました。令和３年第１回農業委員会

総会を開催いたしましたところ、委員各位には大変お忙しい中にご参

集下さいまして、誠にありがとうございました。ただ今より、農業委

員会総会を開会いたします。

（ 議 長 着 席 ）

日程 第１・会議の成立

只今の出席委員の数は農業委員 ２３名、

農地利用最適化推進委員 １４名 であります。

会議規則第６条の規定により、本日の会議は成立いたしました。

日程 第２・議事録署名委員の指名を行います。

議事録署名委員は、会議規則第１６条第２項の規定により、１５番

増永勝弘委員、１６番 古賀則夫委員を本日の会議の議事録署名委員

に指名したいと思いますが、これに異議ありませんか。
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議 長

議 長

議 長

事務局

議 長

議 長

事務局

議 長

議 長

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、そのように決定いたしました。

日程 第３・議案の上程を行います。

事務局より案件の朗読をお願いします。

（案件朗読）

事務局朗読のとおり、報告１件・議案４件を一括議題といたします。

１ページをお願いします。

報告第１号 農地法第１８条第６項の規定による通知の報告につい

て、事務局より通知の説明をお願いします。

ご説明いたします。農地法第１８条第６項の規定による通知の報告

につきましては２１件です。解約のあった土地５０筆のうち田２６筆、

畑２４筆、合計面積は７０，９３３．９６㎡です。それぞれ合意解約

で離作措置条件等はありません。添付書類も含め完備しておりました

ので、会長専決により書類を受理いたしました。以上でございます。

事務局の説明が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。本案件は、農業委員会に報告するものでありま

すので、質疑にとどめ審議を終わります。

６ページをお願いします。

議案第１号 農地法第３条の規定による許可申請書の処理につい

て、番号１番を事務局より説明をお願いします。

はい、１番についてご説明します。（議案書朗読）譲受人の経営拡

大と譲渡人の農業廃止ということで所有権移転売買の申請です。以上

でございます。

事務局の説明が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。
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議 長

事務局

議 長

議 長

事務局

議 長

議 長

事務局

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号２番を事務局より説明をお願いします。

２番についてご説明いたします。（議案書朗読）譲受人の経営拡大

と譲渡人の農業廃止ということでの所有権移転売買の申請です。ご審

議をよろしくお願いいたします。

事務局の説明が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号３番を事務局より説明をお願いします。

３番についてご説明いたします。（議案書朗読）譲受人の経営拡大

と譲渡人の経営縮小ということで所有権移転売買の申請です。ご審議

をよろしくお願いいたします。

事務局の説明が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号４番を事務局より説明をお願いします。

４番についてご説明いたします。（議案書朗読）譲受人の経営拡大と

譲渡人の経営縮小ということで所有権移転売買の申請です。以上でご

ざいます。
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議 長

議 長

事務局

議 長

議 長

事務局

議 長

議 長

事務局の説明が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号５番を事務局より説明をお願いします。

５番についてご説明いたします。（議案書朗読）譲受人の経営拡大と

譲渡人の農業廃止ということでの所有権移転売買の申請です。以上で

ございます。

事務局の説明が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号６番を事務局より説明をお願いします。

６番についてご説明いたします。（議案書朗読）譲受人の経営拡大と

譲渡人の経営縮小ということでの所有権移転売買の申請です。以上で

ございます。

事務局の説明が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号７番を事務局より説明をお願いします。
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事務局

議 長

議 長

事務局

議 長

議 長

事務局

議 長

７番についてご説明いたします。（議案書朗読）譲受人の経営拡大

と譲渡人の経営縮小ということでの所有権移転売買の申請です。以上

でございます。

事務局の説明が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号８番を事務局より説明をお願いします。

８番についてご説明いたします。（議案書朗読）譲受人の経営拡大

と譲渡人の経営縮小ということでの所有権移転売買の申請です。以上

でございます。

事務局の説明が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号９番を事務局より説明をお願いします。

９番について説明いたします。（議案書朗読）譲渡人の経営縮小と

譲受人の経営拡大ということでの所有権移転売買の申請です。ご審議

のほどよろしくお願いいたします。

事務局の説明が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。
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議 長

事務局

議 長

議 長

事務局

議 長

議 長

事務局

議 長

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号１０番を事務局より説明をお願いします。

１０番について説明します。（議案書朗読）譲渡人の経営縮小と譲

受人の経営拡大による所有権移転売買の申請です。以上です。

事務局の説明が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号１１番を事務局より説明をお願いします。

１１番について説明いたします。（議案書朗読）譲渡人の経営縮小

と譲受人の経営拡大による所有権移転売買の申請です。以上です。

事務局の説明が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号１２番を事務局より説明をお願いします。

１２番について説明いたします。（議案書朗読）譲渡人の経営縮小

と譲受人の経営拡大による所有権移転売買の申請です。以上です。

事務局の説明が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。
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議 長

事務局

議 長

農業委員

２１番

議 長

農業委員

２１番

事務局

農業委員

２１番

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号１３番を事務局より説明をお願いします。

１３番についてご説明いたします。（議案書朗読）譲渡人の農業廃

止と譲受人による所有権移転売買の申請です。なお、この案件につき

ましては先月の総会の折、空き家に付属した農地として指定いたしま

した農地に係る所有権移転売買に関するものになります。譲受人は久

留米市から立花町白木にご家族ともに移住されまして、必要な農機具

等は一式所有されております。自家消費程度の野菜の栽培を計画され

ております。また、取得した農地を５年以上継続して耕作する旨の誓

約書も添付されております。以上、ご審議方よろしくお願いします。

事務局の説明が終わりました。質疑を行います。

はい。

どうぞ。

先程の説明でよく理解できました。ただ、農業でない方が農地を取

得することになりますので、規定の中にもどういう状況なのかを農業

委員会に報告する義務があるという形になってますので、その点はい

つ・どのような形で報告をするのか教えていただきたいです。それと、

この空き家の関係を調べると、空き家の登録が、白木にはなかったの

で番号がわかれば知らせていただきたいです。

お答えいたします。今後どのような形で報告を行うかにつきまして

は、また来月の協議会にて回答させていただければと思います。番号

につきましては、通知の資料に控えておりますので、そちらの方を確

認しましてお伝えしたいと思います。

第９条に許可後の調査・指導という項目がございます。適性がある

報告を行っていただこうと思いますので、例えば１年おきであるとか、
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農業委員

２１番

議 長

農業委員

２１番

議 長

議 長

事務局

議 長

議 長

議 長

事務局

そのあたりも含めて次回でいいのでよろしくお願いいたします。

今の回答でよろしいですか。

はい。

それでは質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号１４番を事務局より説明をお願いします。

１４番について説明いたします。（議案書朗読）譲渡人の経営縮小

と譲受人の経営拡大ということでの所有権移転売買の申請です。ご審

議方お願いいたします。

事務局の説明が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

９ページをお願いします。

続いて番号１５番を事務局より説明をお願いします。

１５番についてご説明いたします。（議案書朗読）譲受人の親より

の受贈と譲渡人の子への贈与ということでの所有権移転贈与の申請で

す。以上でございます。

事務局の説明が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。
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議 長

事務局

議 長

議 長

事務局

議 長

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号１６番を事務局より説明をお願いします。

１６番について説明いたします。（議案書朗読）譲渡人の経営縮小

と譲受人の経営拡大による所有権贈与の申請になります。ご審議のほ

どよろしくお願いいたします。

事務局の説明が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号１７番と次の１８番は下限面積関連のため、一括して審

議いたします。それでは事務局より説明をお願いします。

１７番についてご説明いたします。（議案書朗読）譲渡人の経営縮

小と譲受人の経営拡大による所有権移転贈与の申請になります。

続けて１８番のご説明になります。（議案書朗読）譲渡人の経営縮

小と譲受人の経営拡大による所有権移転贈与の申請になります。１７

番と１８番の合計面積と譲受人の耕作面積の合計が４，４９３㎡とな

り、下限面積４，０００㎡を超えますので問題ないと思われます。ご

審議のほどよろしくお願いいたします。

事務局の説明が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）
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議 長

事務局

議 長

議 長

議 長

事務局

議 長

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号１９番を事務局より説明をお願いします。

１９番についてご説明いたします。（議案書朗読）譲渡人の経営縮

小と譲受人の経営拡大による所有権移転贈与の申請です。ご審議のほ

どよろしくお願いいたします。

事務局の説明が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

１１ページをお願いします。

議案第２号 農業経営基盤強化促進法の規定による農用地利用集積

計画の決定の処理について、事務局より説明をお願いします。

はい、ご説明いたします。本案件は、八女市農用地利用集積計画に

ついて、八女市長から本委員会に対して決定を求められているもので

ございます。今回は所有権移転の案件が２件、利用権設定の案件が１

０件ございます。

番号１番、（議案書朗読）こちらを譲渡人から譲受人へ売買により

所有権移転されるものです。

番号２番、（議案書朗読）こちらを譲渡人から譲受人へ売買により

所有権移転されるものです。

１２ページから１４ページにつきましては、利用権設定の各筆明細

となっております。期間は８年２ヶ月から１４年２ヶ月までの新規利

用権設定、件数１０件、利用権設定をする土地３７筆、合計面積１５

８，４４６㎡です。以上でございます。

事務局の説明が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。
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議 長

議 長

事務局

議 長

議 長

議 長

事務局

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

１５ページをお願いします。

議案第３号 農地法第４条の規定による許可申請書の処理につい

て、番号１番事務局より説明と現地調査の報告をお願いします。

ご説明いたします。申請地は、八女市宅間田にあります宅間田公民

館より北東へ１５０ｍほど進んだ農地になります。農地の区分は宅地

化の状況からみて市街化が見込まれる区域内にある農地であって第２

種農地と判断します。（議案書朗読）この土地を申請人が共同住宅用

地１棟８戸として利用する計画です。隣接農地はないため同意はなし

です。水利の承諾は取れています。

１２月２４日に現地調査を行った結果、生活雑排水は合併浄化槽で

処理され、雨水と同じく北側側溝へ排水される計画です。特段問題は

ないと確認しております。以上でございます。

事務局の説明と現地調査の報告が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

１６ページをお願いします。

議案第４号 農地法第５条の規定による許可申請書の処理につい

て、番号１番を事務局より説明と現地調査の報告をお願いします。

ご説明します。申請地は、八女市本村にありますマックスバリュ八

女本村店より西へ３００ｍほど進んだ北側に隣接する農地です。農地

の区分は宅地化の状況からみて市街化が見込まれる区域内にある農地

であって第２種農地と判断します。（議案書朗読）この土地を譲受人
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事務局

議 長

議 長

事務局

議 長

が譲渡人から譲り受けられ、建売住宅用地４区画として販売するため

の申請です。隣接する農地の同意はあり、水利委員の承諾もとってい

ます。

１２月２４日に現地調査を行った結果、生活雑排水は合併処理浄化

槽で処理され、雨水と同じく南の側溝へ排水されます。特段問題はな

いと確認しております。以上でございます。

事務局の説明と現地調査の報告が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号２番を事務局より説明と現地調査の報告をお願いしま

す。

２番について説明いたします。場所は、黒木地区の国道４４２号線

バイパス沿いにありますファミリーマート交差点から北に１８０ｍほ

ど進んだ場所にある農地になります。農地の区分は第１種農地、第３

種農地のいずれの要件にも該当しない第２種農地と判断します。（議

案書朗読）この土地を専用住宅用地として利用されるための申請です。

水利委員の承諾もあり、隣接する農地は譲渡人の所有地です。

１１月２５日に現地調査を行った結果、生活雑排水は合併浄化槽を

設置され、西側の道路側溝へ排水される計画で、雨水も同様です。排

水に関して特段問題はないと確認しております。以上、よろしくお願

いします。

事務局の説明と現地調査の報告が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）
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議 長

事務局

議 長

議 長

事務局

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号２番を事務局より説明と現地調査の報告をお願いしま

す。

はい。申請地は、八女市吉田にありますＪＡ八女北支店より北東へ

８００ｍほど進んだところの農地でございます。農地の区分は、第２

種農地と判断します。内容は１番と同じでございます。（議案書朗読)
この土地を譲受人が譲渡人から譲り受けられ、専用住宅用地として利

用するための申請です。隣接する農地はなく、同意の必要はありませ

ん。水利の承諾は取れております。

１２月２４日に現地調査を行った結果、生活雑排水は合併浄化槽で

既存の側溝から南側の水路へ排水され、雨水も側溝から南側水路へ排

水されますので、隣接地の影響等、特段問題ないと確認しております。

以上でございます。

事務局の説明と現地調査の報告が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号３番を事務局より説明と現地調査の報告をお願いしま

す。

はい。申請地は、八女市吉田の国道３号線の吉田交差点より西側へ

２００ｍ進んだところの農地です。農地の区分は、おおむね１０ｈａ

以上の規模の一団の農地の区域内にある農地であり、第１種農地と判

断します。第１種農地は原則不許可でございますが、住宅その他の申

請に係る周辺の地域において居住する者の日常生活上または業務上必

要な施設で集落に接続して設置されるものですので、農地の区分と転

用目的は問題ないと考えております。（議案書朗読）この土地を譲受

人が譲渡人から譲り受けられまして、特定建築条件付売買予定地５区

画として販売するための申請でございます。隣接する農地は譲渡人の

農地で同意は不要であり、水利の承諾はとれています。
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事務局

議 長

議 長

事務局

議 長

農業委員

２１番

議 長

農業委員

２１番

１２月２４日に現地調査を行った結果、生活雑排水は合併浄化槽で

西側側溝へ排水され、雨水も西側側溝へ排水される計画ですので、隣

接地への影響等、特段問題ないと確認しております。以上でございま

す。

事務局の説明と現地調査の報告が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号４番を事務局より説明と現地調査の報告をお願いしま

す。

はい。申請地は、セブンイレブン八女吉田店駐車場の東側に隣接し

た農地であります。農地の区分は、第２種農地と判断します。内容は

１番と同じです。（議案書朗読）この土地を譲受人が譲渡人から譲り

受けられまして駐車場用地として利用される申請です。隣接する農地

の同意はあり、水利の承諾もとれています。

１２月２４日に現地調査を行った結果、生活雑排水については発生

しません。雨水については自然流下により西側水路へ排水されますの

で、隣接地への影響等、特段問題ないと確認いたしております。以上

でございます。

事務局の説明と現地調査の報告が終わりました。質疑を行います。

はい。

どうぞ。

質問なんですけど、セブンイレブンの裏側の道路は農道ですか、そ

れとも普通の道路ですか。結局、申請地をどのようにして駐車場とし

て利用されるのか、駐車場用地というのは基本的には建物を建てては

いけない。これが何年間続くのか。先程とほとんど一緒ですね。例え
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農業委員

２１番

事務局

農業委員

２１番

事務局

農業委員

２１番

議 長

農業委員

２１番

議 長

ば、１年後、２年後駐車場用地として活用しているかどうか、その辺

の報告のところはどのようになっているのかを教えてください。

お答えさせていただきます。まずセブンイレブンから東西に延びて

いる道路だろうと思います。それについては、建設課において市道と

いうことで確認をしております。道路につきましては確かに狭くて、

通常であれば軽自動車が通れるくらいかなと思いますけれど、普通自

動車も通行している場面も見たことがあることと、譲受人の会社の従

業員の駐車場として使いたいということで従業員のほとんどは軽自動

車であるということを伺っていますので大丈夫だと思います。

どこから出入りをするのですか。セブンイレブンの裏側なのでセブ

ンイレブンの土地を通って駐車場に行くことはできないと思います。

だから、反対側からしか行くことが出来ないのではないかと思います

が、それと市道であれば人が通るので、ちょうど僕が行ったときに人

が通ってたらわかるけど、そうすると安全・安心なところではないか

ら通っていけない道路になるんだよね、あそこは。あそこは基本的に

は軽しか通れないので、本当にそれでいいのですか。

道路については、セブンイレブンの駐車場脇にも市道線が入ってい

ると思います。そこが市道になっておりますので、そこから入る形に

なるかと思います。

分かりました。それと駐車場としての管理・報告についてはまた後

日でもよいので、検討いただけたらと思います。そのほかにも駐車場

はありますので、安全として。よろしくお願いします。

今の回答でよろしいでしょうか。

はい。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）
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議 長

事務局

議 長

議 長

事務局

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号５番を事務局より説明と現地調査の報告をお願いしま

す。

番号５番についてご説明させていただきます。申請地は、八女市本

村の八女警察署福島交番より北側へ１００ｍほど進んだところの農地

です。農地の区分は、第２種農地と判断します。内容は１番と同じで

す。（議案書朗読）この土地を譲受人が譲渡人から譲り受けられ、駐

車場用地として利用される申請です。隣接する農地の同意はあり、水

利の承諾もとれています。

１２月２４日に現地調査を行った結果、生活雑排水については発生

しません。雨水については自然流下により北側及び南側水路に排水さ

れますので、隣接地への影響等、特段問題はないと確認いたしており

ます。

事務局の説明と現地調査の報告が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号６番を事務局より説明と現地調査の報告をお願いしま

す。

６番についてご説明させていただきます。申請地は、八女市新庄の

今山公民館より南東へ３００ｍほど進んだところの農地です。農地の

区分はおおむね１０ｈａ以上の規模の一団の農地の区域内にある農地

であり、第１種農地と判断します。第１種農地は原則不許可でありま

すが、住宅その他の申請に係る周辺の地域において、居住する者の日

常生活上又は業務上必要な施設で集落に接続して設置されるものです

ので、農地の区分と転用目的は問題ないと考えます。（議案書朗読）

この土地を譲受人が譲渡人から譲り受けられまして、資材置場及び駐

車場用地として利用するための申請でございます。隣接する農地の同
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事務局

議 長

農業委員

２１番

議 長

農業委員

２１番

事務局

農業委員

２１番

事務局

議 長

農業委員

２１番

議 長

議 長

意はあり、水利の承諾もとれています。

１２月２４日に現地調査を行った結果、生活雑排水については発生

しません。雨水については自然流下により北側水路に排水されますの

で隣接地への影響等、特段問題はないと確認いたしております。以上

でございます。

事務局の説明と現地調査の報告が終わりました。質疑を行います。

はい。

はい、どうぞ。

資料にある二次製品置場というのはどういうものでしょうか。もう

すでに建物がここに存在するのならば私は反対です。

こちらについては、建物等は建たず単純に資材置き場として確保す

る場所という形であります。

それだけでは別に問題はないと思います。それと資材置場と駐車場

になりますので、先ほど言ったような対応等、その報告をいただきた

いと思っております。

はい。分かりました。

今の回答でよろしいでしょうか。

はい。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号７番を事務局より説明と現地調査の報告をお願いしま
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事務局

議 長

議 長

事務局

す。

７番についてご説明させていただきます。申請地は、八女市国武に

あります南国武公民館より東へ５０ｍほど進んだところの農地です。

農地の区分は第２種農地と判断します。内容は１番と同じでございま

す。（議案書朗読）この土地を譲受人が譲渡人から譲り受けられ、専

用住宅用地として利用するための申請です。隣接する農地の同意はあ

り、水利の承諾もとれています。

１２月２４日に現地調査を行った結果、生活雑排水は合併浄化槽で

西側の側溝へ排水され、雨水も西側水路へ排水されますので、隣接地

への影響等、特段問題はないと確認いたしております。以上でござい

ます。

事務局の説明と現地調査の報告が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号８番を事務局より説明と現地調査の報告をお願いしま

す。

８番について説明いたします。場所は黒木町今地区にあります駅跡

イベント広場南側の吉泉歯科医院に隣接した西側の農地になります。

農地の区分は都市計画法第１条第１項第１号に規定する用途地域が定

められた農地であり、第３種農地と判断します。（議案書朗読）この

土地を貸人と借人との使用貸借権設定の申請です。転用目的は借人の

専用住宅用地です。借人は貸人の孫にあたられます。水利委員の承諾

も隣接農地の同意もとってあります。

１２月２５日に現地調査を行った結果、生活雑排水は合併浄化槽を

設置され北側の側溝へ排水される計画で、雨水も同様です。排水に関

して特段問題ないと確認しております。以上よろしくお願いいたしま

す。
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議 長

議 長

事務局

議 長

農業委員

２１番

議 長

農業委員

２１番

事務局

農業委員

事務局の説明と現地調査の報告が終わりました。質疑を行います。

質疑を終結します。質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

続いて番号９番を事務局より説明と現地調査の報告をお願いしま

す。

９番について説明いたします。場所は国道４４２号線、黒木町田本

地区の矢部川に架かる石原橋を渡って右方向へ進んだ込野地区の農地

になります。農地の区分は第１種農地、第３種農地のいずれの要件に

も該当しない第２種農地と判断します。（議案書朗読）この土地を譲

受人が購入され資材置場用地として利用するための申請です。水利委

員の承諾もあり、隣接する農地の同意もあります。

１２月２５日に現地調査を行った結果、雨水は排水管を設置され南

側の側溝へ排水される計画で、排水に関して特段問題ないと確認して

おります。以上よろしくお願いいたします。

事務局の説明と現地調査の報告が終わりました。質疑を行います。

はい。

はい、どうぞ。

先程の件と一緒ですけども、ただ先程は建物ではなかったんですけ

ど、ここには３坪ハウスというものが存在しますが、この件はどのよ

うにして整理をされているのでしょうか。

はい、お答えします。３坪ハウスというのは建設現場等に設置され

る現場のハウスのことで、ユニット式であり、持ち運びができるもの

となっております。

よろしいですか。ユニットコンテナは建築物ですか。国土交通省は



NO21

２１番

農業委員

２１番

事務局

迅速かつ任意に移動できない場合は建物。大きさや例えば３坪のとこ

ろでそういう形になっているんですけど、それに対して答えてくださ

い。分からないから聞いているんですよ。自分が調べたところでは基

本的にはそういうものも建物だ。そんな簡単にユニットハウス等はす

ぐ移動できるものではない。そういう風に国交省は出しているわけで

すね。大きさの件に関しても３坪というのはルール違反ですよね。と

ころがそれは基本的には動かせないとなっているのですけど、そのあ

たりがよく理解できてないのでご説明をお願いしたいということで

す。

僕が言っているのは、あくまでも建物は資材置場と駐車場だけなん

ですよ。僕の認識が間違っているならば、間違っているでいいので教

えてください。これから皆さんそういうものを申請が上がってきたと

きにそれを認可するんですよ。だから聞いているんですよ。だから、

自分ができる範囲のことは調べたんですけど、そういうような形にな

っているのでどうなんですか質問しているんですよ。その認識がなさ

すぎるのではないですか。普通に考えたら、いろいろできるのではな

いかなというように考えるのですが、法的にはそういうようになって

いないと国交省が出しているんですよ。それをどういうように考えて

いるのですかと。農林事務所に聞きましょうか。的確に答えられない

なら、的確に答えられるようにしないとだめですよ。これは怒ってる

わけでも何でもないんですよ。うちの資材置場も非常に困ってるんで

すよ。こういう形のところなんですよ。だから僕は非常にシビアなん

ですよ。僕は農業委員会に要請書も出してます。だから、建物を存在

させてはいけないとなっているのにそこに建物を建てた場合にどうす

るのか、基本的にはだめなら元に戻すではないんですよ。

（委員の中から継続審議の案あり）

少し、よろしいでしょうか。申請から４０日以内に農業委員会から

の意見を付して県の方に進達しなければならない関係がございますの

で、もし３坪ハウスというものを今回の土地利用計画から除外すると

いうことであれば、資材置場として認められると思うところでござい

ます。そういった場合で、資材置き場として許可相当かどうかご審議

いただきたいと思いますがどうでしょうか。
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あのですね、僕は皆さんが勉強しなくてはいけないし、いろんな取

り組みを行わなければならないとずっと言っています。空き家に付属

した農地の関係もそうですね。ただ、別のところはそのような取り組

みをやっているわけですよ。問題は何かというと、新設だからだめな

んです。基本的に新設でなければハウスそのものは通るだろうと私は

思います。新設であるがゆえに認められないと僕は思っています。だ

から今回は農地を転用するということであれば、基本的には新設にな

るわけです。だから基本的には資材置場としての許容範囲を農地転用

の目的から逸脱しているというような議論がでるわけですよ。だから

全国的にはそのような取り組みもやってるわけですね。だから、あな

たたちは長であるから、変わっていることは理解できてるはずなんだ

よ。私が言うようにも。農政局から１番最初の許可は八女市の農業委

員会ですよ。私は直接的にも電話をしてますよ。だから、そういう形

で、例えば３坪はとりあえずずっと受け入れたところでして、申請者

が亡くなったところで、ただそれは次に向かうと思うので、最低３年

くらいのところで報告させて、気兼ねなくまた審議にかければいいで

はないですか。私からは以上です。

それでは、３坪ハウスを土地利用計画から削除して、申請者にそれ

を報告をして、土地利用計画を修正したうえで許可相当と意見をまと

めるという形でよろしいでしょうか。

確認は必要だと思います。僕が言ってることは間違っているかもし

れないから。僕はそういう風に思ったからどうですかということを言

っているんです。私は新設であるならだめだと思います。だからその

あたりは建設課等に確認をしたらどうでしょうか。

すいません。暫時休憩します。

（ 暫 時 休 憩 ）

お待たせしました。それでは引き続き議事を再開いたします。こち

らの３坪ハウスにつきましては、申請地内での現場事務所としては使

わないということであくまでも移動用の事務所として使用しますとい

うことを申請書に付記させますので、これについての審議方をお願い
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いたします。

いいですか。文面としてはそれでいいので、あとは駐車場や資材置

場の利用状況の報告をもらわなければいけないと思います。

報告については期間を定めて行わせます。

時間を取らせました。すいません。質疑を終結します。

質疑を終結し採決いたします。

異議ありませんか。

（ 異議なしの声あり ）

異議がありませんので、原案のとおり決定いたしました。

以上で議案の審議は全部終了いたしました。

これをもって、本日の会議を終了いたします。お疲れ様でした。

（ 閉会宣言 ３時２０分 ）

令和３年１月７日

議 長 城後 公一

１５番 増永 勝広

１６番 古賀 則夫


